

外交部反駁美報告：中方釣島領海基線符國際法

美再渲染中國軍事威脅論 中方已提交涉

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)美國五角大樓日前發佈的《2013年度中國軍事與安全態勢發展報告》，首次以較大幅介紹中國和日本在釣魚島問題上的動向，稱中國2012年9月公佈的釣魚島領海基線「不符合國際法」。這引發中方的強烈反彈，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中國公佈的釣魚島領海基線完全符合國際法和國際實踐。華春瑩同時指出，「美國散佈『中國軍事威脅論』，中方對此堅決反對，已向美方提出交涉」。



中國外交部發言人華春瑩。新華社

自2000年開始，五角大樓已連續13年向美國國會提交中國軍力報告。今年的報告長達92頁，分為6個章節，4個特別主題以及3個附錄，主要涉及中國國防戰略、軍力發展、台海安全形勢發展、中國軍事現代化進程等方面內容。報告除重點關注了中國空軍發展和首艘航母項目外，還首次以較大的篇幅關注中國和日本在釣魚島問題方面的動向和動態。

披露多種新武器 關注釣島爭端

環球網報導稱，從該份報告中可以看出美軍對中國軍事力量的快速發展變得更加「焦慮」。報告一改過去鮮有中國新型武器透露的慣例，首次披露了多型中國新型武器發展狀態和性能評估，如095級攻擊型核潛艇、096級戰略核潛艇、旅洋III級(052D)大型導彈驅逐艦、江島級(056)輕型護衛艦、新型無人機、大型軍用運輸機和長劍-20巡航導彈等新型武器平台。

報告更首度關注釣魚島爭端。報告指出，中國於2012年9月公佈的釣魚島領海基線「不恰當」，並稱雖然美國政府對釣魚島的主權問題不持特定的立場，但「中國方面的主張在法理上存在問題」。在黃岩島問題上，報告稱中國政府以南海九段線作為維護自身在南海權益的邊界和依據。2012年11月，中國頒佈包含九段線的地圖，引起亞太地區其他國家的消極反應。

報告指出，中國政府高層將主權和領土完整性視為中國的「核心利益」，中國捍衛領土完整和主權的決心和意志堅定不移。2012年，這一目標在處理中國南海黃岩島問題和中國東海釣魚島問題上體現得尤其明顯。

不僅是在報告中，美國國防部負責亞太事務的副部長助理大衛·海爾韋(David Helvey)官員在介紹報告時更宣稱，「對於東海問題，任何一方的單邊行動都不會動搖我們的立場，即釣魚島依然處在日本行政管轄之下」。

華籲美言行一致 勿發錯誤信號

中國外交部發言人華春瑩昨日對此回應稱，中國政府根據《聯合國海洋法公約》有關規定，確定並公佈釣魚島及其附屬島嶼的領海基線完全符合相關國際法和國際實踐。華春瑩強調，中國從自身需要出發，進行必要和適度的國防建設，完全是為了維護國家獨立、主權和領土完整，這也是主權國家的正當權利。

此外，對於美國五角大樓負責亞太事務的副部長助理大衛·海爾韋(見上小圖)在談及中國軍力報告時再次提出所謂中國軍事「不透明」論，新華網評論指出，美方應停止發佈對中國軍事與軍隊做出罔顧事實和妄加猜測的軍力報告，為建設中美新型大國關係做出積極貢獻。

華春瑩指出，美國防部年復一年發表這樣的報告，對中國正當、正常的國防建設指手畫腳，散佈「中國軍事威脅論」，不利於雙方互信與合作，中方對此堅決反對，已向美方提出交涉。

華春瑩強調，中國從自身需要出發，進行必要和適度的國防建設，完全是為了維護國家獨立、主權和領土完整，這也是主權國家的正當權利。

此外，對於美國五角大樓負責亞太事務的副部長助理大衛·海爾韋(見上小圖)在談及中國軍力報告時再次提出所謂中國軍事「不透明」論，新華網評論指出，美方應停止發佈對中國軍事與軍隊做出罔顧事實和妄加猜測的軍力報告，為建設中美新型大國關係做出積極貢獻。

美發佈中國軍力報告要點

- 1.美報告稱中國堅定維護釣魚島黃岩島核心利益
- 2.首提中日釣魚島爭端
- 3.中國將建12艘052D驅逐艦
- 4.中國將建新式081型直升機母艦和數艘航母
- 5.首度確認中國將建095和096核潛艇
- 6.報告污蔑中國軍方實施網絡攻擊竊息
- 7.憂慮中國軍力增強，應測軍費要更多
- 8.關注解放軍太空技術隱形戰機及航母發展
- 9.中國研新型洲際導彈攜分導式多彈頭
- 10.中國造船躋身世界頂尖，大力發展國產航母
- 11.美稱對台軍事鬥爭仍是解放軍建設首要驅動力

■本報記者孟慶舒整理

美指中國15年內或建多艘航母

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)美國國防部發佈的2013年度中國軍力報告，密切關注中國海軍和空軍力量增長，並披露多型中國先進武器。報告指出，中國海軍正發展更多能夠執行離岸與遠程打擊任務的多用途平台，除遼寧艦外，中國正着手建造一系列驅逐艦和護衛艦，預計在5年內開始建造一種新型的081型直升機兩棲攻擊艦，在15年內或建造數艘航母。

報告指遼寧艦可能部署三亞

報告稱，近年來，中國的造船能力及質量得到提升，造船工業水平已躋身世界頂尖行列。中國造船業發展同時也得益於各類軍用艦艇發展計劃，包括潛艇、水面戰艦、海軍航空、海上補給艦的建造等的研製。目前，中國正在加大力度發展自身的航母工業。

中國首艘航母遼寧艦，被美方密切關注。報告稱，未來3到4年內，中國航母將在本土進行大量的調試和訓練，主要針對艦艇訓練、艦載機整合、航母編隊訓練，直到生成實際戰鬥力。在現階段，遼寧艦可被調往中國東海及南海海域，並根據需要實施其它非作戰任務。在艦載機聯隊成熟後，中國可能將航母部署在海

外交部重申反對黑客攻擊

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)美國發佈的中國軍力報告，大篇幅論述所謂「中國網絡戰能力」，並宣稱中國政府和軍方對美國實施網絡攻擊，包括試圖從聯邦機構竊取信息等。中國外交部發言人華春瑩昨日就此表示，中方堅決反對一切形式的黑客攻擊，「無端指責和渲染炒作只會損害雙方開展對話的努力與氣氛」。

過去一年中，美國政府官員和網絡安全專家多次指責中國政府參與針對美國的網絡間諜活動。美五角大樓昨日發佈的報告亦繼續炒作中國網絡戰，稱中國利用其網絡功能對美國外交、經濟和國防項目等收集情報，為達到這些目的所採用的網絡手段與實施網絡戰所需的手段類似。

評論：美賊喊捉賊 炒作網絡威脅

有中國媒體評論指出，美國擁有世界上最強大的網絡戰能力，擁有世界上最龐大、技術力量最優秀的網絡作戰部隊，甚至美國各軍種都有自己獨立的網絡作戰力量，而且還坐擁全球伺服器的巨大壟斷優勢。但美國為何一再指責中國，搞出



中國外交部表示，中國公佈的釣魚島領海基線完全符合國際法和國際實踐。設計圖片



商級潛艇是中國海軍第二代核動力攻擊潛艇。網上圖片

南三亞的海軍基地。

將建12艘052D驅逐艦

報告並指出，將於2014年服役的旅洋III級驅逐艦搭載了中國海軍第一部多用途垂發系統，可用於發射對海攻擊巡邏導彈、對地巡邏導彈、艦空導彈和反潛火箭。中國並計劃建造12艘以上的旅洋III級(052D)驅逐艦以替代現在的旅大級驅逐艦。此外，中國還在繼續建造和升級江凱II級(054A)導彈護衛艦，目前有12艘在服役，另外還有超過6艘正在建造。這些新建的驅逐艦和護衛艦顯示出中國海軍正在升級區域防空能力，這將提高解放軍超遠陸基飛機航程的遠海區域的行動能力。

除海軍力量之外，報告稱中國正在繼續支持發展對反介入和區域封鎖任務所需武器，如巡邏導彈、中短程常規彈道導彈、反艦彈道導彈、反太空武器和網絡戰能力。中國在先進戰機研製方面的能力也得到明顯提升，殲-20和殲-31的試飛是標誌性事件。



中方指揮所運用現代化網絡通訊手段，與演習方互通情報，協同指揮。「賊喊捉賊」的鬧劇？這是美國舊冷戰思維在作怪，是美軍在「營造對手」，從而獲得國會撥款的老把戲。

中國外交部新聞發言人華春瑩昨日就此指出，中方已多次就所謂網絡攻擊問題表明立場。中方堅決反對一切形式的黑客攻擊，願與美方就網絡安全問題開展心平氣和、建設性的對話。但無端指責和渲染炒作只會損害雙方開展對話的努力與氣氛。

中國國防部新聞發言人耿雁生此前亦曾表示，中國政府始終堅決打擊相關犯罪活動，中國軍隊從未支持過任何黑客行為。目前中國軍隊沒有網絡戰部隊。

美國才是釣島問題始作俑者

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)美國五角大樓發佈的中國軍力報告公然偏袒日本，稱中國釣魚島領海基線不合法。對此，中國社科院軍控中心秘書長洪源接受本報訪問時指出，美國才是釣島問題的始作俑者。「美國若掌握不好火候，很可能變成『玩蛇人被蛇咬』」。

對於美方所稱中國釣魚島領海基線不合法，中國國際問題研究所所長曲星表示，國際法關於領海基線有3種劃法：正常基線法、直線基線法和混合基線法。直線基線是指在海岸線極為曲折，或者近岸海域中有一系列島嶼情況下，可在海岸或近岸島嶼上選擇一些適當點，採用連接各適當點的辦法，形成直線基線。「中國的做法符合直線基線法，是符合國際法的。」

對於五角大樓為何將注意力轉向釣魚島？洪源認為，美國關注釣魚島問題緣起於重返亞洲戰略，目的

是要利用日本作為第一島鏈對中國的經濟發展進行牽制，挑起亞洲的內鬥。「從這個意義上看，美國才是釣魚島問題的始作俑者。」

「但是美國利用釣魚島問題來離間中日的策略並非沒有代價」。洪源表示，如今日本也開始對美國提高要價，同時利用美國的庇護來壯大國內右翼勢力日漸復活的軍國主義活動。「美國想把禍水向西引，既要控制日本右翼勢力活動的幅度，又要利用日本對中國進行撕咬，把握不好的話，玩蛇人被蛇咬。」

至於美方中國軍力報告中提及的「中國軍隊阻止介入和區域封鎖能力提高」，洪源認為，美國對中國解放軍戰後思想的理解有所偏差，「阻止介入和區域封鎖能力」是美國所總結的一些軍事概念，不一定符合解放軍的實際情況。

■本報記者孟慶舒整理

官媒：美應停止毫無根據臆測

香港文匯報訊 針對美國國防部6日發表的《與中華人民共和國有關的軍事與安全發展》報告，新華社昨日發表一篇評論，要求美國應該停止毫無根據的臆測。

評論指出，報告認為，「中國的預算透明性較差，從計劃經濟的過渡不完

全」。這一指責完全是空穴來風。實際上，中國政府自1978年以來，每年向世界公佈國防預算；從2007年起，中國參加聯合國軍費透明制度，每年向聯合國提交軍事開支報告。

評論指出，五角大樓的報告還應理解解放軍在網絡方面的能力與行動，稱2012

年一些針對美國政府電腦網絡的攻擊「看似可直接追溯到中國政府與軍隊」。這些指責完全站不住腳。評論指出，報告稱，「中國去年9月開始使用圍繞釣魚島的不當劃定的直線基線，中國領海主張與國際法不一致。恰恰是美國違背有關國際公約，對日本的私相授受才埋下了今天釣魚島爭端久拖不決的禍根。」